

華府不給盟友面子 東京拒倉促達成協議

日韓代表赴美談判 汽車關稅成癥結

陷入僵局



美國總統特朗普宣布的「對等關稅」90天暫緩期已過去一半，美國與大多數傳統盟友的貿易談判卻依然未取得進展。韓國代表團將於20日至22日與美國進行第二次技術性磋商，日本計劃於23日與美國進行第三輪談判。美媒指出，日韓與美國談判陷入僵局的癥結之一是汽車關稅。日本首席貿易談判代表、經濟再生擔當相赤澤亮正20日稱，日方要求美國取消關稅的立場沒有改變，日方不會倉促達成可能損害國家利益的貿易協議。

特朗普關稅 對日韓影響

打擊汽車產業

- 美國是日本汽車產業的最大出口市場，特朗普對進口汽車及零部件加徵關稅，沉重打擊日本車企。豐田汽車、本田汽車等日本四大車企公布的2025財年合併財報淨利潤預期較上個財年大減38.8%。
- 汽車及零部件出口佔韓國出口總額的14%，其中約半數銷往美國。韓國政府5月20日公布的數據顯示，受關稅影響，4月韓國汽車出口總額較去年同期下降3.8%，其中對美國出口額下降19.6%。

導致經濟萎縮

- 日韓經濟均高度依賴出口。受特朗普關稅政策影響，日本今年第一季度實際國內生產總值（GDP）環比下降0.2%，按年率計算下降0.7%。
- 根據韓國央行公布的數據，韓國今年第一季度實際GDP環比下降0.246%。韓國政府的經濟智庫韓國發展研究院大幅下調今年韓國經濟增長預期，從1.6%下調至0.8%。

大公報整理



▲特朗普對進口汽車加徵關稅，日韓車企首當其衝。圖為日產汽車僱員在生產線上工作。資料圖片



▲日本經濟再生擔當相赤澤亮正（右）代表日方與美國進行關稅談判。法新社

【大公報訊】特朗普政府對進口汽車和鋼鋁產品加徵25%的關稅，對日韓分別加徵24%和25%的「對等關稅」，4月初宣布暫緩徵收「對等關稅」90天，但汽車關稅、鋼鋁關稅和10%的「基準關稅」仍有效。日本政府20日着手展開協調，擬派赤澤亮正23日起訪美，與美方展開第三輪關稅談判。據日媒報道，美國財政部長貝森特預計將缺席，談判對象或為美國貿易代表格里爾等人。

韓國產業通商資源部20日表示，韓方代表團將於20日至22日在美國首都華盛頓與美國貿易代表辦公室就「對等關稅」和鋼鋁、汽車、半導體等重點品類的關稅減免問題進行第二次技術性磋商。韓美兩國負責財政和貿易事務的部長級官員4月舉行「2+2」高級別磋商，希望在7月8日關稅暫緩期結束之前達成一攬子協議。

日鐵加碼投資求購美鋼

赤澤亮正20日表示，美國針對汽車、汽車零部件、鋼鋁產品的關稅和「對等關稅」政策令人遺憾，日方要求美方取消關稅的立場沒有改變。他強調，日本不會倉促達成一項可能損害國家利益的貿易協議。共同社同日援引談判相關人士稱，美方迄今在談判中拒絕撤銷關稅，並堅持把日方重視的對汽車、鋼鋁加徵的關稅排除在談判範圍之外；鑒於美國已同意降低對每年進口的10萬輛英國汽車的關稅稅率，日方也在考慮接受低關稅稅率。

然而，報道指出，日本每年對美出口汽車數量多達136萬輛，是英國的13倍，無法預見美方能作出多大程度的讓步。全球資產管理公司日本股票投資主管竹內克瀨直言，他對日美汽車關稅談判幾乎不抱希望。美媒表示，受關稅影響，豐田、本田等日本主要車企2025財年預計將損失共計逾190億美元。

美方代表此前提到，汽車和大米是日本設置「市場壁壘」的領域。但日本首相石破茂領導的執政黨自民黨高度依賴日本稻農支持，石破茂強調不會為獲得更低的汽車關稅而犧牲本國農業。消息人士稱，日方或提出購買更多美國玉米和大豆、推進造船業技術合作等。

日本官員透露，日本參議院選舉最遲要到7月下旬舉行，支持率低迷的石破茂政府需要專心應對選舉，日美雙方不太可能在選舉前達成協議。這意味着，兩國的關稅談判可能會拖到7月初「對等關稅」90天暫緩期結束之後。

21日是美國外國投資委員會審查日本製鐵（日鐵）收購美國鋼鐵（美鋼）公司交易的最後期限。據悉，日鐵考慮向美鋼投資140億美元，遠超最初承諾的14億美元，以求打動特朗普。日鐵2023年宣布收購美鋼計劃，但時任美國總統拜登和特朗普均表示反對。特朗普對進口鋼鐵加徵關稅，令日鐵更迫切地尋求完成這筆交易。

韓國對美汽車出口大減

韓國政府20日公布的數據顯示，受關稅影響，4月韓國汽車出口總額較去年同期下降3.8%，其中對美國出口額下降19.6%。特朗普還計劃對半導體加徵關稅，韓國業界憂心忡忡。韓國當局20日宣布，新一輪談判將圍繞貿易平衡、非關稅壁壘、經濟安全等六個核心領域展開。韓媒稱，美方可能要求韓國擴大進口美國能源等產品、承諾實現貿易平衡。預計此次會談將是6月3日韓國總統選舉前的最後一場面對面談判。

民調支持率最高的共同民主黨總統候選人李在明18日在首場電視辯論中強調，沒有必要急於與美國達成貿易協議，談判時必須將韓國的利益放在首位。

（綜合報道）



大公報製圖



▲韓國民眾14日在首爾示威，抗議特朗普的關稅政策。美聯社

傳美印商討三階段關稅協議

【大公報訊】據彭博社報道：印度官員20日披露，印度正與美國討論一項分三階段實施的關稅協議，預計將在今年7月「對等關稅」暫緩期結束前達成首階段協議，涵蓋工業品、部分農產品的市場准入。美媒指出，印度近日似乎在關稅談判中採取更強硬立場，包括提出對部分美國商品徵收報復性關稅的計劃。

印度商工部長戈亞爾20日在美國訪問期間表示，他與美國商務部長盧特尼克進行討論，以推進第一階段關稅貿易談判。彭博社援引印度官員稱，美印雙方正在討論一項分三階段實施的關稅協議，第一階段預計在7月前達成，或將涵蓋工業品和部分農產品的市場准入，並

解決一些非關稅貿易壁壘；第二階段將涉及更廣泛內容，預計將在9月至11月達成；最終階段的協議可能要等到明年才能達成。

美國總統特朗普4月初宣布對印度徵收26%的「對等關稅」，不過在90天暫緩期內暫時徵收10%的基準關稅。

本月12日，印度向世界貿易組織（WTO）通報，考慮對部分美國商品徵收報復性關稅，以反制美國對印度鋼鋁產品徵收的關稅。特朗普15日稱，印度提議對美國商品「免徵關稅」。但印度外長蘇傑生隨後表示，關稅談判尚未完成，做出任何判斷都為時過早。



▲印度正與美國進行關稅談判。圖為印度工人在製衣廠工作。路透社

美主流媒體CEO突辭職 拒與特朗普和解

【大公報訊】綜合CNN、法新社報道：當地時間19日，美國哥倫比亞廣播公司（CBS）新聞行政總裁麥克馬洪辭職。過去幾個月，CBS新聞公司陷入與美國總統特朗普有關的法律和商業糾紛。麥克馬洪表示，她與公司在前進方向上存在分歧。

據悉，CBS母公司派拉蒙全球聯合行政總裁奇克斯17日要求麥克馬洪辭職。麥克馬洪19日在給員工的告別信中表示：「過去幾個月充滿挑戰。很明顯，公司和我在前進方向上存在分歧。」上月底，CBS新聞《60分鐘》節目執行製片人、資深記者歐文斯也宣布辭職，原因是該公司已失去「新聞獨立性」。

特朗普正就《60分鐘》節目去年美國大選期間對其民主黨競爭對手哈里斯的採訪起訴CBS，索賠200億美元。特朗普聲稱，CBS對哈里斯回答問題的部分進行剪輯，刪去對其形象不利的內容，涉嫌誤導選民。派拉蒙希望與特朗普達成和解，因為該公司正尋求完成與娛樂公司Skydance價值80億美元的合併交易，而這筆交易需要聯邦政府批准。消息人士稱，公司內部出現嚴重分歧，麥克馬洪近期多次在與奇克斯溝通時為《60分鐘》辯護。

《60分鐘》節目多次批評特朗普。特朗普要求取消該節目，其億萬富豪顧問馬克斯甚至聲稱，希望該節目製作團隊被判長期監禁。



▲CBS新聞行政總裁麥克馬洪19日宣布辭職。資料圖片

「巴黎水」醜聞報告出爐 雀巢涉欺詐消費者

【大公報訊】據《衛報》報道：法國參議院調查委員會19日公布一項針對「巴黎水」（Perrier）礦泉水產品醜聞的調查報告。報告顯示，「巴黎水」的生產商，即總部位於瑞士的雀巢公司存在消費者欺詐行為，法國政府有關部門監管不力甚至涉嫌蓄意包庇企業。雀巢中國方面20日就此事回應說，公司在中國銷售的產品均符合中國相關法律法規要求，一直都是可以安全飲用的。

法媒去年初曝光「巴黎水」醜聞，稱該品牌法國水廠在水源受污染後，以紫外線、活性炭等原用於自來水的消毒工藝對其進行非法處理，產品不符合「天然礦泉水」標準，且存在健康風險，因為污染物中包含大腸桿菌、腸球

菌等源自糞便的細菌。法國參議院去年底展開調查。

本月19日公布的調查報告指出，雀巢公司早在2020年就發現部分水廠存在非法行為，2021年開始接觸法國政府有關部門，並提出改造計劃，包括對部分「維護較好」水井的水使用精細過濾技術消毒，以繼續生產帶有「天然礦泉水」標籤的產品。報告指出，歐洲法律規定，天然礦泉水不得進行任何可能改變其特性的消毒或處理。

法國政府有關部門並未對雀巢公司的非法行為及時採取行動，甚至在2023年修改法規放寬相關標準，讓雀巢得以繼續靠「天然礦泉水」的標籤賺取高額利潤；多個政府部門還同

意修改一份「巴黎水」水源衛生質量報告，掩蓋水源污染情況。



▲雀巢公司的「巴黎水」被揭存在健康風險。法新社